

斥賴歪曲二戰歷史 國台辦：數典忘祖 背叛民族

【大公報訊】據新華社報道：5月7日，習近平主席在對俄羅斯進行國事訪問並出席紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶典之際，在俄羅斯媒體發表署名文章，強調「無論台灣島內形勢如何變化，無論外部勢力如何搗亂，中國終將統一、也必將統一的歷史大勢不可阻擋」，受到海內外包括台灣輿論高度關注。國務院台辦發言人陳斌華14日在例行新聞發布會上答問表示，習近平主席在俄羅斯媒體發表的署名文章，鄭重宣示祖國統一的歷史大勢不可阻擋，彰顯

了我們的戰略定力和堅定意志，釋放了鮮明的政治信號。

台灣回歸中國是二戰勝利成果

陳斌華指出，賴清德近日講話歪曲二戰歷史，偷換概念、混淆是非，妄圖將二戰反法西斯、反侵略的正義歷史與民進黨謀求分裂國家的邪惡勾當相提並論，以「民主對抗威權」的虛假敘事蠱惑島內民眾、誤導國際輿論，偷渡其「台獨」主張，再次暴露其冥頑不化的「台獨」本性和數典忘祖、背叛民族的

醜惡嘴臉。

陳斌華表示，我們將堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決有力打擊「台獨」挑釁行徑，推動兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，堅決反對外勢勢力干涉，廣泛團結台灣同胞，共同推動兩岸關係向前發展、推進祖國統一進程，致力塑造祖國必然統一大勢。他指出，台灣是中國的神聖領土。解決台灣問題、實現祖國完全統一，是海內外中華兒女的共同心願，是大勢所趨、大義所在、民心所向。儘管當前民進黨當局

頑固堅持「台獨」分裂立場，加緊勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁，導致兩岸關係緊張、破壞台海和平穩定，但改變不了兩岸同屬一個國家、一個民族的客觀事實，改變不了國際社會堅持一個中國原則的普遍共識和基本格局，更阻擋不了祖國終將也必將統一的歷史大勢。希望廣大台灣同胞順應歷史大勢，與大陸同胞共同反對「台獨」分裂和外來干涉，為實現祖國統一和民族復興不懈努力。

習近平主席在俄羅斯媒體發表的署

名文章強調：「今年也是台灣光復80周年。台灣回歸中國是二戰勝利成果和戰後國際秩序的重要組成部分。《開羅宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有國際法效力的文件都確認了中國對台灣的主權，其歷史和法理事實不容置疑，聯合國大會第2758號決議的權威性不容挑戰。」

陳斌華表示，習近平主席在俄羅斯媒體發表的署名文章，闡明了中國政府在台灣問題上的嚴正立場。台灣自古屬於中國，歷史經緯清晰，法理事實清楚。

美國總統特朗普日前在白宮舉行記者會，對美國與中國就貿易問題展開的談判發表評論，其間提出談判成果將有利於「統一與和平」，引發島內高度關注。國台辦發言人陳斌華14日在例行發布會上應詢表示，我們希望國際社會更為廣泛地理解和支持中國人民反對「台獨」分裂活動、爭取完成國家統一的正義事業。陳斌華還指出，民進黨當局費盡心機編造的美國「挺台」謊言，越來越騙不了人。

島內輿論認為，特朗普發表的「統一論」對「台獨」分子產生震撼效應。

大公報記者 朱燁北京報道

據美國媒體報道，特朗普當天在談到中美關稅談判的進展時說：「我認為，這對中國來說會很棒，對我們也很棒，也將對統一（unification）與和平很棒。」中時新聞網稱，其中「unification」一詞引發外界對會談可能涉及台海與兩岸關係的猜測。美國國務院發言人對此回應稱，特朗普此番談到「統一」的發言「明顯針對的是美中貿易關係」，重申美國對台政策沒有變化。

台灣地區領導人賴清德辦公室發言人郭雅慧日前表示，按照台當局方面目前掌握的情況，中美經貿磋商過程中並未涉及台灣相關議題。台灣外事部門發言人則聲稱，美方在整個日內瓦會談過程中並未涉及台灣議題，並稱「美方對台承諾依然堅定、未曾改變」。

有台媒援引資深媒體人的分析認為，賴當局反應過度凸顯自身的焦慮。美國這波「對等關稅」談判中，台灣擔心自身利益被出賣，台當局的反應凸顯出其焦慮，很害怕大陸與美國達成初步共識，跟原本想像的繼續對峙的狀態不一樣。

「台獨」是絕路 外人靠不住

在北京，14日舉行的國台辦例行新聞發布會上，有記者問，台灣「中研院」日前發表調查指出，美國總統特朗普上任後，有46.7%的民眾對未來「台美關係」感到悲觀，六成民眾擔心「美方可能通過與中國大陸達成協議傷害台灣」。對此有何評論？

陳斌華回應，這表明越來越多台灣民眾認識到「台獨」是絕路、外人靠不住，認識到美國奉行的永遠是「美國優先」，認識到台灣對美國而言是始亂終棄的「棋子」。

美外交專家日前稱特朗普政府應明確告誡賴清德，美國反對「台獨」並應遏制賴的挑釁行為，陳斌華回答有關提問表示，近期有越來越多的外國媒體及專家學者發聲，對賴清德「台獨」挑釁的極端危險性、危害性表示擔憂和譴責。當前台海形勢複雜嚴峻，根源在於賴清德當局拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，勾連外部勢力大肆進行謀「獨」挑釁。

陳斌華還強調，台灣問題純屬中國內政，解決台灣問題是兩岸中國人自己的事。美方應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，反對「台獨」。

特朗普提「統一論」嚇着「台獨」 國台辦：「美國挺台」謊言騙不了人



▲美國華人華僑舉行集會反對「台獨」。資料圖片

賴當局「跪美賣台」恐成棄子

專家 解讀

【大公報訊】記者朱燁北京報道：就特朗普日前稱中美貿易談判成果將有利於「統一與和平」的相關言論，北京聯合大學台灣研究院副教授周小柯對《大公報》表示，民進黨賴清德當局執政以來，較蔡英文時期更加不擇手段地推行所謂的「倚美謀獨」錯誤路線，甚至不惜以「跪美賣台」方式意圖換取美方的支持或縱容。面對特朗普政府發起的關稅戰，賴當局的主要應對方式竟是擴大採購美國產品、增加對美投資、主動消除所有非關稅障礙等。近日，賴清德本人在接受日本經濟新聞社專訪時表示，希望藉由投資來幫助美國再工業化，同時讓台灣產業進一步融入美國經濟結構，一副「量台灣之物力，結美國之歡心」的嘴臉。

周小柯認為，對美國而言，台灣地區是其實施「遏華」戰略的一枚棋子。「棋手在對弈的過程中，常常為了謀求更大的利益，主動放棄某些棋子。也就是說，隨著形勢的變化，棋子的價值不是一成不變的，隨時可能會成為棄子。」他說，這個常識性道理，賴清德當局不是不懂，而是壓根就不想懂、不願懂，玩自欺欺人的遊戲而已。

把美方當「救命符」痴心妄想

周小柯強調，賴清德當局一味的迎合美國，反而印證了其特別害怕被美方拋棄的心理。這次賴當局對特朗普「統一與和平」言論的敏感反應，也恰恰流露出內心的深深焦慮。國際熱點研究者、中國政法大學教授曹興

表示，台當局仍將美方當成了「救命符」，只要美方有任何風吹草動，都會引起台當局很大反應。不過這些反應都是台當局對美方「下跪」，不管是特朗普要台積電搬到美國，還是對台灣地區施加關稅，台當局的反應都是一樣的，走上了「賣台」的道路。而與此同時，大陸態度依舊堅定，也是絕對不會任由台當局胡來的。

曹興提到，就在特朗普提到「統一與和平」的當天，國新辦發布2萬多字的重磅文件《新時代的中國國家安全》白皮書，引發島內關注。文件清楚標明，中國的核心利益涵蓋國家主權和領土完整，台灣問題、民主人權、道路制度、發展權利是4條不可觸碰的紅線。這樣的表述毫無疑問給「台獨」勢力潑了一盆冷水。

兩「友邦」出席中拉論壇 台恐再爆「斷交潮」

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：台灣所謂「友邦」海地和聖盧西亞外交官日前出席中拉論壇第四屆部長級會議，引發島內熱議。國務院台辦發言人陳斌華14日指出，中拉論壇是中國同拉美和加勒比國家開展互利合作的重要平台。我們一貫歡迎並支持拉共體成員國參加論壇框架內的活動。堅持一個中國原則是國際關係準則和國際社會普遍共識，我們希望有關國家順應時代潮流，作出正確選擇。

島內學者李正圻向《大公報》表示，截至2025年5月，台灣當局僅剩12個所謂的「邦交國」，創歷史最低紀錄。這些國家普遍人口少、經濟弱，且多分布在中美洲、加勒比海和大洋洲等地區。花錢維持所謂的「邦交」是民進黨當局慣用的手

法，他們為謀取政治私利，獲取所謂的「外交承認」，大肆揮霍台灣老百姓的血汗錢，這種不折不扣的「凱子外交」，禍台害民，注定失敗。

李正圻認為，海地和聖盧西亞這兩國很有可能與台灣地區「斷交」，加上搖搖欲墜的「台梵（梵蒂岡）關係」，台灣所謂的「邦交國」可能會一次性降至個位數。

李正圻分析，中拉合作已經取得了顯著的成效。相關資料統計顯示，僅去年前三季度，中國和拉共體成員國的雙邊貿易總額超4200億美元，三分之二的拉美國家都加入了「一帶一路」倡議。如今，中國的外交國已增至183個，這再一次說明，堅持一個中國原則是國際社會的普遍共識。相信隨着中國綜合實力的不斷提升，會有

越來越多國家認清「台獨」危害，不願意再為台當局站台，順民意和歷史潮流，站在國際大義的一邊，作出符合本國長遠發展的正確選擇。



▲中拉論壇第四屆部長級會議12日在北京舉行。資料圖片

台輿論關注大陸「國安白皮書」：推進統一

【大公報訊】據中通社報道：國務院新聞辦公室日前發布《新時代的中國國家安全》白皮書，多家台灣媒體關注到，白皮書多處提到台灣問題及兩岸關係，並強調大陸堅定不移推進國家完全統一。

「中天新聞網」稱，白皮書全文超過2萬字，其中不少內容涉及台灣問題，並將「統一」列為核心利益。

台灣《聯合報》報道指出，近年來，大陸在治理上更多強調維護國家安全，涉及社會管理、經濟事務、兩岸關係和對外關係等層面。白皮書特別點出，當前個別國家粗暴干涉中國內政，在南海、東海滋擾攪事；一些外部勢力處心積慮打「台灣牌」，「台獨」勢力

頑固堅持分裂立場，冒險挑釁。作為具有十四億人口的超大規模國家，幅員遼闊、民族眾多，必須維護國家統一、民族團結，堅決反對任何形式的分裂活動。

台灣《經濟日報》、「中廣新聞網」等在報道中大量引述白皮書原文內容指出，在第三章「為中國式現代化行穩致遠提供堅實支撐」的第四部分「維護國家領土完整和海洋權益」，有相當大篇幅涉及兩岸。白皮書表示，中國尚未實現完全統一，維護領土主權、海洋權益和國家統一的任務艱巨繁重。中國絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去。

美國玩「兩面手法」 賴清德「台獨」夢碎

隔海觀瀾 朱德怡

民進黨當局最近可謂「禍事」連連。它苦研「跪美大法」，絞盡腦汁送上各種大禮，包括台積電增加向美國投資1000億美元、台方斥資約100億美元向美軍購、購買600噸美國天然氣、增購美國農產品等，但在與美國的關稅談判中迄今毫無進展。而大陸方面展現強大底氣和實力，拒絕向美方濫施關稅的無理行徑屈服，反而與美方的關稅談判取得階段性重大進展，雙方大幅互降關稅。賴清德和民進

黨顏面掃地，但更令他們焦慮和害怕的是，美國總統特朗普發表的「統一論」。

據報道，特朗普日前在白宮舉行記者會，對美國與中國就貿易問題展開的談判發表評論。講話期間，「畫風」突然一轉：特朗普說雙方談判成果將有利於「統一與和平」。外界紛紛猜測談判可能涉及台灣議題。美國總統向來鮮少正面提及兩岸「統一與和平」，特朗普的「統一論」給台灣方面投下了一顆震撼彈，令死抱「台獨」黨綱的賴清德和民進黨惶恐不安，加之台美關稅談判

「只聞樓梯聲，不見人下來」，台灣社會再次掀起「疑美論」。

多年來，美國政府在台灣問題上玩的是「兩面手法」：當需要與中國大陸合作時，台灣問題可暫時放在一邊，或者發表一些符合中方立場的措辭；當要刺激和遏制中國大陸時，便大打「台灣牌」。由此可見，台灣對於美國而言是一枚可用的棋子：呼之則來，揮之則去。這次特朗普發表「統一論」，有向中方示好的意味，但同時也是向中方暗示「台灣問題是談判的籌碼之一」。

目前中美關稅談判只是取得階段性成果，後續仍需繼續談判，而台灣問題是美方可操弄的成本較低的籌碼。由此可見，對於美方而言，台灣問題是可以進行「交易」的。換言之，如果「出賣」台灣能換到美國所需要的利益，美國便會把台灣「賣掉」。賴清德和民進黨還做着「倚美謀獨」、「脫中入美」的大夢，如今該清醒了。

今年3月，賴清德公然叫囂大陸是「境外敵對勢力」，炮製所謂「17項策略」，全面限縮兩岸交流，企圖切斷兩

岸人員往來，進一步升高台海局勢。「520」將至，賴清德執政將滿一周年，外界關注他屆時是否會為了炒熱「大罷免」而再次發表對大陸強硬的講話。但日前特朗普發表「統一論」，可被視為給賴清德「520」講話「定方向」，倘若賴清德繼續拋出進一步破壞兩岸關係的惡劣言論，恐怕會惹惱美方。

美方對台灣只有算計，絕非支持「台獨」。「台獨」是絕路，外人靠不住。賴清德和民進黨若冥頑不靈，在「台獨」死路上繼續橫衝直撞，必遭台灣民意反噬。